

# 中国成长的故事远未结束

——对话友邦投资全球经济首席策略分析师马库斯·舒曼



**2008年4月,友邦投资(AIG Investments)全球首席策略分析师马库斯·舒曼来到中国参与友邦华泰“全球经济论坛”,与正在急风骤雨中穿行的美国经济相比,他在中国看到了完全不同的景象。**

“现在对美国是非常糟糕的时候,房价在跌、经济在衰退,很多人失去了工作,烦恼很多。但在中国,我们看到经济仍很健康,社会处处都是活力。”他说。

当然,对舒曼来说,在中国的日子也有烦恼:“因为人民币升值,我发现在中国购物的乐趣没有以前那么多了。”

◎本报记者 周宏

## 现在是美国经济“最坏”的时候

问:现在有很多中国投资者都高度关注美国的次贷问题,在友邦投资看来,美国次贷危机还会继续恶化么?

舒曼:次贷危机源于金融层面。因此,金融市场的指标可能是最有效的。我们观测次贷危机主要是两个指标。一个指标是银行间拆借利率(Libor)和政府债券收益率之间的利差,它代表了市场对风险的恐慌程度。

你可以发现在过去一年中,这个指标曾经显著上升过3次。第一次是在去年8月关于市场对于银行系统的流动性的担心导致利差飙升;第二次是去年12月市场对于全球金融机构大幅度增加坏账摊销导致的恐慌;第三次是今年初贝尔斯登公司倒闭。不过你可以发现,这样的高峰一次比一次低,说明去年以来市场对于危机的态度已经有所缓和。

往后是怎么看的呢?我的观点是谨慎乐观。如果金融层面没有进一步坏消息出来的话,利差会在这个水平上得到一定的缓和,甚至有一定的改善。但是并不排除有进一步恶化的情况出现。

问:次贷危机会演化成信用危机么?

舒曼:这是很多人担心的地方。不过现在看大规模信用危机的迹象尚不明显。你可以发现,美国低信用债券和高等级债券(政府债券)之间的利差在过去几个月里面有明显和急剧的上升。但同时我们也看到美国的企业贷款的坏账率仍然处于历史的低点。

从历史上来看,这个利差的扩大和美国企业坏账率几乎是同步的,比如,2001年衰退中就是这样。但是在这一次的危机中,我们可以发现利差已经达到了上一次衰退时的高点,但企业的坏账率仍然在历史低位,就是说这两个指标和以往同步的趋势发生了一定的转变,出现了一定的背离。

其中的原因,我们认为,就是信用危机的恶化情况并没有我们想象的那么厉害。这也是我们对未来美国经济保持谨慎、乐观的主要原因,我们认为最近的贝尔斯登公司的倒闭,虽然很难说这次是最后一次或者最坏程度的危机爆发,但应该已经是非常严重的一次危机爆发。也就是相当多的问题目前我们已经看到了。

问:你怎样评价美联储对次贷危机的应对措施?

舒曼:我们认为美联储的措施非常积极,事实上这也是我们对以后几个月美国经济保持谨慎乐观的原因。

你可以看到,去年危机爆发以来,美联储进行了非常积极的措施。其中包括传统的,通过减息的措施来增大货币的增长量,对抗由次贷危机引起的市场流动性萎缩。

另外,美联储也采取了创新的手段,直接向金融体系注入了流动性,包括回购,以及向主要信用商提供特殊的交易手段等等。除此之外,美联储在这次危机里面,也花很多的力气去扩大所谓的金

融安全性。也就是允许银行在流动性出现问题的时候,可以直接向美联储(相当于贴现窗口的形式)借钱。这个优惠不仅刚开始是在银行层面,现在也向一些主要的券商进行了开放。我们可以看到,从2007年末以来,市场流动性呈现也是急剧上升的状态。

问:美国的房价最近还在持续下跌,你认为这种趋势会持续到什么时候?

舒曼:我的观点是,今年下半年美国的房屋市场应该到达一个相对的低点并开始企稳。虽然现在,美国的房屋价格现在仍然处于继续下探的过程中。

原因是,在美联储连续降息的作用下,房屋抵押贷款利率和其他主要的一些利率都在下降。特别是对于传统或者普通房贷的利率已经下降到比较低的水平上。而同时房屋价格也在下降。房屋价格下降,房屋贷款利率也在下降,这意味着美国人收入相对于房屋的可支付能力有所增长。我们的观测数据是这个能力已经回到了这次危机爆发之前的水平,这也是我们对下半年美国房屋市场起稳,保持相对乐观态度的主要原因。

问:对美国经济总体情况怎么看?

舒曼:金融层面上说,现在可能是这次危机最坏的时候。在今后的几个月里面美联储在前期所采取的一些积极措施,会显现出成功的绩效出来,会使金融危机逐渐好转。在实体经济层面,虽然说前期在通胀的压力下,我们看到实际的消费支出是在下降,但是我们认为在未来几个月之内,由于需求的减缓,通胀水平会得到一定的起稳和走软。我们认为在下半年,美国经济景气应该是从0到1%的上升,能够恢复到2%的水平。

## 全球经济会一定程度上“脱钩”

问:最近有个讨论非常热门,就是世界经济究竟是脱钩(decoupling)还是继续挂钩(coupling),您的观点是什么?

舒曼:我的看法是新兴国家的经济增长和发达国家增长是否脱钩?要看怎么定义脱钩。

毫无疑问,美国经济在放缓的同时,世界经济在放缓,但是我们觉得现在的情况和八十年代或者九十年代有所不同,经济的全球化使得很多国家经济目前具备的更多的经济增长引擎,增长动力更加多样化,也就是说有更多的手段应付外部需求走弱带来的负面影响。

回顾历史,你可以发现,发达国家和新兴国家的GDP走势在过去是非常一致的。不仅是趋势变动非常一致,而且这两者的GDP增长率基本上还维持在一个几乎是一致的水平上。但现在的情况由于新兴国家经济增长的动力会更加广泛,我们认为即使在美国走弱的情况下,其他的新兴国家增长动力可能会继续相对存在。而且这种能力相对于过去也许还会更强一点。

问:全球经济进入一个通胀期了吗?

舒曼:确实,我们可以看到通胀在全球每个地方都在发生,不管在发达的经济体还是新兴国家,通胀水平都在不断的走高。通胀刚开始可能是由于能源价格上涨所带动的,但是现在看到通胀已经从能源扩展到了商品的领域。特别是食品,比如说小麦和大米的价格上涨对于新兴国家的通胀水平的影响会更大,我们看到食品在CPI的组成份额里面,对于新兴国家里面的占比是非常高的,在发达国家里边反而是比较低的。比如说加拿大CPI里面,食品是20%左右。但是对于新兴国家,比如说印度是达到了60%。所以我的观点是说,现在全球通胀在由能源向食品转移的背景下,对新兴国家经济体的影响会更加大一些。

问:对于未来的油价怎么看?

舒曼:油价现在有点太高了,再往下会有走软的趋势出来。美国商业企业的投资已经出现下降,这个趋势需要很长时间才能扭转。对于油的需求不可能无限制上升。

## 中国GDP增长正在回落到可持续的水平

问:您对中国经济的看法怎样?

舒曼:我们认为,对中国经济增长的可持续性抱着非常乐观的态度。虽然说在这次危机里面,中国经济的增长率会有所下调,但是我认为,这只是经济增长从一个过高的水平下调到一个长期的可持续增长率的水平,

当然,经济周期有上有下,但是从长期角度来看,我认为中国经济还是向上的。中国成长的故事远没有结束。

问:美国经济已经回落,美国消费正在下降,这对中国的出口会有多大影响?

舒曼:在我看来,像中国这样的新兴市场国家,在出口方面的表现走弱一点,并不是一件坏事。

因为这些国家贸易顺差一直保持在相当高的水平,在我们看来是过高的水平,经济速度慢一点,出口弱一点,对于抵抗现在的高通胀是有好处的。新兴国家的通胀,不仅是大众商品价格的上升、大众收入增长所造成的,还有相当一部分原因是由于这些国家长期以来GDP是在长期、可持续发展的经济增长力之上增长,并已经持续了相当长的时间。现在它的出口走弱,对于调节经济发展方式是有好处的。

另外,中国的基础建设投资能够起到一个经济稳定器的作用。所以,对中国GDP增长的可持续性是持非常乐观的态度。

问:友邦投资今年年初对于全球股市都是看空的,包括新兴国家市场,这是什么原因?

舒曼:看空是我们今年初的一个整体观点。我们认为,在全球经济减速既定的情况下,在次贷问题爆发越来越严重的情况下,投资权益类产品应该谨慎。更何况,全球股市在过去都经历了一个很大的升幅,这样的幅度和经济减速结合在一起会是比较大的压力。

当然中国股市的调整和美国股市的调整不是一回事,中国股市过去累计了太大的涨幅,对这个进行修正也是合理的。从整个新兴市场的表现来看,估值水平都在进行类似的回归。

问:您觉得中国这样的新兴市场股票估值什么水平是合适的?

舒曼:我觉得这取决于新兴市场未来的经济增长情况。历史上看,新兴市场一般是相对于成熟市场的估值水平更低。这是因为新兴市场的经济波动性更大、抗波动能力更弱、风险更大导致的。如果未来新兴市场能够增长的更平稳、更健康,那么他们的估值相比成熟市场有所增长也是可以接受的。

## 简历

马库斯·舒曼(Markus Schomer),1996年加入友邦投资,目前担任友邦投资全球经济首席策略分析师,负责全球经济与趋势分析、高等级债券信用分析,以及友邦投资的利率与货币配置策略。Markus Schomer不仅是友邦投资全球资产配置委员会的重要成员,也是友邦投资对冲基金资产暨策略配置委员会和友邦投资新兴市场团队成员。